

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO II.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—Pago ADELANTADO.

SANTANDER

Jueves 5 de Junio de 1884.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 412.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro múltiplo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Bonifacio, Arzobispo
San Bonifacio nació en la provincia de los occidentales, en el reino de Inglaterra, de padres nobles y virtuosos cristianos, los cuales le criaron con gran cuidado. Entró en un monasterio de monjes de San Benito, donde estuvo algunos años ejercitándose en el estudio de la virtud y buenas letras. Partió San Bonifacio con algunos compañeros, y se fué á los pueblos de los anglo-sajones, en Alemania, predicando en algunos lugares. Estuvo en esta tierra poco tiempo, porque habia crueles guerras entre Cárlos Martel y Rabbodo, rey de los frisios. Despues partió á Roma á visitar los cuerpos de los apóstoles San Pedro y San Pablo, y manifestó al papa Gregorio II su deseo de predicar el Evangelio á los gentiles y sellar la predicacion con su sangre; y con su bendicion partió para Alemania, donde ganó infinitas almas para el cielo y edificó muchos monasterios y templos. El Papa le hizo arzobispo de Alemania, y despues fué arzobispo de Maguncia por voluntad de Carlo Magno. Pasó á Frisia, donde despues de haber convertido muchos á la fé de Cristo, fué martirizado con todos sus compañeros el dia 5 de Junio de 755. Su cuerpo fué conducido á Utrech, de allí á Maguncia, y despues á Fulda.

El inolvidable pontífice Pio IX extendió á toda la Iglesia católica el oficio y misa de este Santo prelado.

Para dar cabida al artículo y estensa carta, que ayer recibimos con retraso, omitimos hoy la seccion política que diariamente publicamos.

LA VERDAD.

SANTANDER 5 DE JUNIO DE 1884.

FIDEL BUSTAMANTE.

Hoy hace cuatro años perdieron para el mundo la provincia de Santander uno de sus más ilustres hijos; las letras pátrias uno de sus cultivadores más gallardos, y la religion católica uno de sus más denodados adalides. Hoy hace cuatro años que voló al cie-

lo el alma noble de Fidel Gonzalez de Bustamante y Cárrias.

Jóven de sencillas costumbres, de afectuoso carácter, de brillante imaginacion, de fé ardientísima y de un valor cristiano poco comun en estos tiempos, admirado y querido debia ser por cuantos tuvieran la fortuna de tratarle, y con efecto, querido y admirado fué por cuantos le conocieron con viva y entusiasta simpatía.

Los séres predestinados por el Señor, no solo merecen Su Gracia Santísima, sino que despiertan tambien hácia sí entre las gentes acendradísimo amor y respeto el más profundo.

Bustamante era un sér predestinado; y además de las grandes virtudes que le adornaran, ó por efecto de esas virtudes mismas, mereció sin duda alguna la consideracion de las gentes.

Fué verdaderamente popular. Todos le conocian. Todos eran sus amigos. Todos lloraron su muerte. Su entierro fué en Valladolid una grandiosa manifestacion de duelo nunca vista.

Y la razon de esto fué porque todos en él veian un modelo del verdadero amigo, un ejemplo del estudiante aplicado, un prototipo del jóven distinguido y cristiano.

Pasó por el mundo conquistando triunfos y haciendo buenas obras. Contó sus exámenes por sobresalientes; sus cursos académicos por matrículas de honor; sus oposiciones por premios. No hubo en su tiempo sociedad religiosa á la que no perteneciera, institucion benéfica de que no formara parte, científico ateneo de que no fuese ilustre miembro.

En actividad y fervor perenne, su vida toda la pasó desde los bancos de las cátedras á las gradas de los altares; desde las tribunas de las academias á las escuelas de obreros; desde las redacciones de los semanarios científicos á los lechos de los pobrecitos enfermos socorridos por las conferencias de San Vicente de Paul.

Su aspiracion única fué saber; su principal empeño ser virtuoso. Y comprendiendo muy á fondo que no hay luz que del cielo no nos venga, jamás practicó ningun examen, jamás hizo su presentacion en clase, sin que antes no purificara su alma en el santo tribunal de la penitencia, y fortaleciera su pecho con el Pan Eucarístico.

Empero no se contentaba con ser bueno él solo: sabia muy de memoria aquella promesa divina, que ofrece salvarnos si de algun modo contribuimos á que otros se salven; y, apóstol-niño, á él deben muchísimas gracias espirituales infinidad de condiscípulos y amigos. Rara fué la vez que se presentó solo á recibir los Santos Sacramentos, siempre lo hacia rodeado de otros jóvenes que, siuo por su piadosa influencia, no los hubieran recibido de seguro

Una de sus más inarcesibles glorias fué la restauracion y reorganizacion de la academia de la Juventud Católica de Valladolid, suspensa y cerrada desde tiempos anteriores. Sus lecciones científicas y sus escuelas de obreros rehicieron en aquella ciudad un movimiento religioso de que hacia bastantes años carecia y que rebustecido despues por otras sociedades, la ha dado un nuevo consolador aspecto. ¡Cuánto puede un génio católico de diez y ocho años!

Pero ¿qué decimos de diez y ocho años? Apuntaremos aqui dos rasgos nada más de cristiana intuicion en sus infantiles dias.

Contaba Fidel cinco ó seis años y estando en su casa de Quijas entró un dia en el gabinete de estudio de su señor padre. En aquel momento acababa nuestro respetable amigo de abrir las hojas de la obra del impío Renan, la vida de Jesús, libro que con previo permiso de la autoridad eclesiástica se proponia leer para poderle mejor convativir.

Penetró el niño en la estancia; dió un brinco de alegría; colgó sus tiernas manecitas al cuello de su amante padre, y con marcada curiosidad le preguntó:

«¿Papa qué lees?»

«Una cosa que no te debe interesar nunca, le respondió imprimiéndole un ósculo amoroso. Bien, pues me voy; contestó el niño con suma discreccion, daue otro beso.

«Tómalo y vete, querido, le replicó el padre.»

Caminó unos pasos el despejado infante; mas, antes de trasponer la puerta, volvióse; y con ademán resuelto y enérgica frase, le dijo:

«Papá, ese libro es malo; quévalo, papá.

Saltaron las lágrimas á los ojos del padre, y lleno de una emocion suavísima y una religiosa alegría, se precipitó sobre el niño

para colmarle de caricias; y, todo turbado, le contestó:

«Tienes razon, hijo mio; vamos á quemarle ahora mismo, y sin leer una sola línea lo quemaron.

Otro dia, y poco tiempo despues, hablaban nuestro respetable amigo y otros señores de las casas políticas, y se lamentaban muy amargamente de los malos vientos que para la Iglesia corrian, tanto en España como en Italia, y de los trabajos que por aquella época pasaba el Romano Pontífice, recientemente aherrojado y preso por los sardos.

El niño escuchaba la conversacion con sumo interés y atencion grandísima; y concluyendo una vez su padre de hablar el más levantado espíritu en defensa de un pontificado, entró gozoso en el círculo, y radiante de alegría le dijo:

«Ahora te quiero mucho más, papá que eres muy bueno.»

¡Esto á tan tiernos años!

¿Quién te ha enseñado esas cosas tan altas, Fidel?

¿Quién te ha infundido tan perfecto conocimiento de las doctrinas y sucesos más tristemente trascendentales?

Dios; únicamente Dios y la Virgen Santísima, responderán cuantos estas líneas con sereno juicio y fé cristiana lean. Dios y la Virgen Santísima, á quienes Fidel ofreció desde niño su corazón, y cuando jóven sus talentos y su pluma. Dios y la Virgen Santísima, que fueron el sacratísimo lema de todas sus empresas.

¡Y Dios y la Virgen Santísima se lo llevaron para sí, celosos de que el mundo se lo arrebatara á su amor!

¡Bien están los ángeles en el cielo!

Desde ahí, Fidel, al par que das glorias al Señor, eres el mediador de tus padres, el intercesor de tus amigos, el valimiento, acaso, de tus condiscípulos y compañeros.

Ruega por nosotros, Fidel. Ruega por tus padres, parientes y paisanos. Pide por la prensa católica, de la que fuiste el más jóven adalid; pide por la Religion y por la Iglesia; pide por la España católica y tradicional, de la que fuiste tierno pero esforzado campeón. Pide por todos los incrédulos y por todos los indiferentes. Pide por todos los jóvenes que tengan respetos humanos, que tu no conociste nunca.—C. GARRÁN.

— 725 —

— 724 —

— 721 —

retintin, pronunció aquel nombre que nosotros no podemos trasladar á nuestros lectores.—Aquí fuera está,—prosiguió el Capellan,—y pide licencia para presentarse á usía ilustrísima.

—¿Cómo? ¿él mismo en persona?—dijo el Cardenal con tono animado; y cerrando el libro, se levantó diciendo:—que entre, que entre al instante.

—Pero...—replicó el Capellan sin moverse. —¿Sabe usía ilustrísima quién es? Aquel pregonado... tan famoso...

—¿Y no es una fortuna para un Obispo—dijo el Cardenal—el que á semejante sugeto se le haya antojado venirle á ver?

—Pero...—insistió el Secretario:—nosotros no podemos hablar de ciertas cosas porque su señoría ilustrísima las califica de tonterías; mas cuando llega el caso, creo que estamos obligados... El celo, señor ilustrísimo, granjea enemigos; y nosotros sabemos, á no dudarlo, que más de un perverso se ha jactado de que un dia ú otro...

CAPÍTULO XXIII.

Mientras llegaba la hora de ir á la iglesia para celebrar los divinos oficios, estaba el Cardenal estudiando, como lo tenia de costumbre en los ratos perdidos, cuando entró el Capellan secretario, quien, con una cara mústia y desconsolada, dijo:

—Una visita extraña y muy extraña, monseñor ilustrísimo.

—¿Quién es?—preguntó el Cardenal?

—Nada menos que el caballero...—contestó el Capellan, y recalando las sílabas con mucho

mariamos un conjunto singular de méritos al parecer opuestos y difíciles de hallarse reunidos; pero no omitiremos el referir otra singularidad de la vida de este ilustre varon, que ocupado continuamente en actos de gobierno, de negocios, de enseñanza, de audiencias, de visitas diocesanas, de viajes y de oposicion, no solo se aplicó al estudio, sino que lo hizo con todo el aprovechamiento que hubiera bastado para un literato de profesion. Y en efecto, entre tantos y tan diversos títulos de alabanza, mereció en alto grado el de hombre docto.

No debemos, sin embargo, ocultar que abrazó y sostuvo firmemente algunas opiniones que en el dia parecerian más bien extrañas que mal fundadas á los que tuviesen empeño en acreditarlas de buenas. Para el que quisiese defenderlo esto, habria disculpa tan usual y corriente que eran errores de su tiempo, disculpa que puede ser válida cuando se saque del examen particular de los hechos; pero que aplicada en general y aisladamente, como de ordinario se hace, y es

Correspondencia.

Cuando ya estaba hecha la composición de la carta de Madrid que ayer publicamos dando pormenores del acto de la consagración del nuevo Prelado para Santander, recibimos la que ha continuación hoy transcribimos, la cual, si bien contiene una parte de las noticias ya conocidas de nuestros lectores, abunda también en detalles de diversa índole que la hacen interesante y muy digna de ser leída.

Hé aquí dicha carta:

Madrid 2 de Junio de 1884.

Señor Director de LA VERDAD.

Muy Sr. mío y amigo: Según V. habrá visto en algunos diarios de esta corte, ayer tuvo lugar en la Real colegiata de S. Isidro la solemne consagración de los Ilmos. señores Obispos de Santander y Oviedo. La ceremonia revistió toda la grandiosidad propia de su objeto, habiendo recibido no poco realce de la numerosísima y distinguida concurrencia que llenaba las naves del espacioso templo.—Fué Prelado consagrante el Emmo. Sr. Cardenal Moreno, Arzobispo de Toledo, Primado de las Españas, y Asistentes los Excmos. Sres. Arzobispo de Valladolid y Obispo de Trajanópolis, Auxiliar de Madrid, habiendo también asistido en sitial de preferencia el Reverendo Obispo de Puerto-Victoria. Fueron padrinos de los nuevos Obispos de Santander y Oviedo, respectivamente, los Excmos. Sres. D. Cipriano Rodríguez Arias, Senador del Reino, y el Conde de Mendoza Cortina. El mismo Sr. Rodríguez Arias, que apadrinó ayer al Ilmo. señor Sanchez de Castro en el acto de su consagración, lo había apadrinado también, hace 19 años, cuando celebró su primera misa.

Entre las dos mil personas invitadas á tan solemne ceremonia, figuraban muchísimas de la nobleza de esta corte, y no pocas conocidas en la república de las letras, recordando en este instante, al señor ministro de Fomento, marqués de Cerralbo, marqués de Corvera, conde de Canga-Argüelles, Ortíz-Lara, Villamil, sócios de la Juventud católica y otras varias pertenecientes á círculos y asociaciones religiosas.

La capital y diócesis de Santander estaban dignamente representadas ya por comisiones nombradas al efecto, ya por personas particulares, que se disputaban la honra de saludar á su ilustre Prelado, señor Sanchez de Castro.

Allí tuvimos el gusto de ver, ocupando el lugar preferente cerca del señor ministro de Fomento, á los señores canónigos Rey Vazquez, Ordoñez, (Magistral) y Guilarte, en representación del Ilmo. Cabildo Catedral, á los señores diputados á Cortes, D. José Garnica y D. Emilio de Alvear y Pedraja, presidente también aquel de la Audiencia de esta capital, á los Sres. D. Belisario de la Cárcova y D. José M. Gonzalez Trevilla, representantes de la Excm. Diputación Provincial de Santander, en virtud de oficio que les dirigiera esta corporación.

Allí estaban también representados los Sres. Beneficiados de esa Catedral, Párrocos de la Diócesis, Catedráticos del Seminario Conciliar, y confundiendo con tan distinguida concurrencia, los muchísimos montañeses que, por uno ú otro motivo, se encuentran en esta corte, y que no querían privarse de la satisfacción de besar el anillo pastoral de su nuevo Prelado.

La madre de este, rodeada de sus hijos, entre los cuales se cuenta una Hermana de la Caridad, y con el doble prestigio de los años y la virtud, se hallaba también ayer en el templo de San Isidro, ansiosos todos de recibir la bendición del Prelado y dar un abrazo cordialísimo al hijo y al hermano. Las emociones de esta religiosa familia no pudieron ser ni más gratas ni más profundas. Bien lo demostró la hija de la Caridad y hermana del nuevo Prelado cuando al recibir la primera bendición de este juntamente con la mirada afectuosísima que como hermano cariñoso la dirigiera, hubo de rendirse á tan fuertes impresiones y experimentar ligero desmayo, del que, gracias á Dios, se repuso muy luego.

Figuraban también entre la concurrencia los señores senadores y diputados de Leon, que vinieron, en representación de toda la provincia, á dar un testimonio elocuentísimo del respeto profundo que les inspira y del cariño que profesan al que por espacio de diez y ocho años ha sido Lectoral de aquella Catedral y profesor virtuoso é ilustrado de aquel Seminario.

De propósito hemos reservado para lo último, por ser digno de especial mención los nombres de D. Camilo Juliá, su Sra. Doña Josefa Vilar y la madre de esta Doña Dominga Juera, familia toda religiosísima de Barcelona que ha venido desde la capital del principado con el exclusivo objeto de dar al nuevo Obispo de Santander una prueba de verdad de las simpatías que por él sienten desde que cautivó al pueblo barcelonés con la unión de su palabra.

Entre los regalos que el Sr. Sanchez de Castro ha recibido, merecen recordarse el magnífico pectoral y anillo del Excmo. Cabildo Catedral de Leon, así como otro de la familia Juliá de Barcelona, consiste este en un riquísimo báculo pastoral, estilo gótico, de plata sobredorada y de un gusto el más delicado; en una cruz pectoral y anillo con grandes piedras preciosas; baston de concha y una mitra de forma gótica á usanza del siglo XV, y que ofrece la particularidad notabilísima de haber sido bordada por una niña de once años, hija de la ya dicha familia Juliá, quien ha añadido á su valioso donativo una jarra y palangana de plata con el escudo de las armas episcopales.

A la casa del Sr. Sanchez de Castro estuvieron llegando, desde la una de la tarde, hora en que se concluyó la consagración, multitud de amigos del mismo Prelado, ansiosos de felicitar á este, y gran número de telegramas que le traían de provincias, singularmente de Leon y Santander, plácemes entusiastas y votos por su prosperidad.

En la espléndida comida que tuvo lugar anoche en casa de los Sres. Sanchez de Cas-

tro, reinaron aquella franqueza espontánea y aquella alegre expansión que caracterizan las fiestas de familia.

El nuevo Prelado, á pesar del cansancio consiguiente á la ceremonia de la mañana, estuvo amabilísimo con todos.

Muy pronto apreciará por sí misma esa diócesis de Santander las cualidades que adornan al Obispo, que el día primero de Junio del corriente año, recibió en el templo de S. Isidro su consagración episcopal.

Suyo afectísimo,

El Corresponsal.

Cuenta un periódico que la causa de haberse anulado las elecciones de las provincias eclesiásticas de Sevilla, Burgos, Valladolid y Zaragoza, es el poco entusiasmo electoral de que han dado muestra los cabildos, absteniéndose en su inmensa mayoría de votar. Abstención que llegó hasta el punto de que en Valladolid y Zaragoza no se pudo constituir mesa electoral, pues solo se presentaron tres personas.

Y con este motivo añade el propio periódico:

«¿Qué es, ahora bien, lo que parecen estar indicando estos hechos? Pues sencillamente que á los cabildos en cuestión no les seduce la presencia del señor Pidal en el ministerio, antes bien la consideran ni más ni menos como una cosa ajena á sus intereses, importándoles poco que la situación se derrumbe ó se mantenga fuerte, ó viva solo de milagro. Me induce á sostener como buena esta opinión, el sentimiento con que el ministro de Fomento ha recibido la noticia de lo ocurrido, y la serie de gestiones que desde ayer han comenzado á practicarse para que á la nueva elección que se debe verificar, por haber sido anulada la del día 8 del corriente, concurran la mayoría siquiera de los individuos que por la ley tienen derecho á ello.»

De una correspondencia de París que publica nuestro estimado colega *El Correo Catalan*, transcribimos las siguientes líneas:

«Aprobó el Senado en la sesión de hoy, entre los aplausos de la concurrencia que llenaba las tribunas, el artículo primero del proyecto, según el que la ley del 8 de Mayo de 1816 queda derogada, y por lo tanto preparado el campo para la instalación del divorcio. Esta, sin embargo, se hará despacito, cual conviene al carácter de la Cámara alta. Mañana veremos qué giro dá esta á la nueva ley de cuyo carácter general no cabe dudar ya, pero cuyos detalles fijará con su elevado criterio la mayoría que tan transigente se va mostrando con las pretensiones de Mr. Naquet y demás apóstoles del divorcio.

Sobre las consecuencias morales que tal ley puede acarrear nos nada teago que decir; bastante las comprenden mis lectores sabiendo cómo piensa sobre este punto la Iglesia á la cual van dirigidos especialmente esos tiros de la odiosa secta masónico-liberal.

Volvemos á tener en perspectiva á la trisísima revolucionaria Luisa Michel, á la cual sus amigos quieren sacar de la prisión donde se encuentra, por mas que quizás en ella esté mejor de lo que estará el día que salga á la calle. Para alcanzarlo proponen que se pida en la cámara una amnistía general que se concedería en la fiesta nacional del 14 de Junio, y con este motivo podría salir Luisa lo mismo que el príncipe Krapotkine y toda la caterva de socialistas que por quitarse de encima mortificaciones metió en distintas casas de detención el ministro Ferry.

Si este, creyéndose ya á prueba de ataques, deja en libertad á tales propagandistas, no nos han de faltar ocasiones de verle en graves apuros, pues los socialistas, á semejanza de ciertos animales, en cuanto vuelven en sí muerden. De todas maneras parece probable, sino seguro, que los amigos de Luisa y del príncipe de la dinamita se saldrán con la suya, logrando la amnistía de todos ellos.

Y el público, acostumbrado ya desde hace tiempo á esas glorificaciones del crimen, aceptará esta sin pestañar, ni más ni menos que como aceptó las anteriores.»

Noticias

Ayer no recibimos de Madrid ni telegramas ni los periódicos de cambio, y algo debió pasar á la ambulancia de correos, cuando los vendedores públicos no tuvieron otro periódico á la venta que *El Liberal*.

A las diez de la mañana de ayer se procedió con verdadera solemnidad á la colocación del último ladrillo en las bóvedas del depósito de aguas en esta ciudad.

Halláronse presentes al acto el director gerente de la sociedad anónima para la traida de aguas D. Antonio de la Dehesa, el director de la compañía belga encargada de las obras D. Juan Knoedgen y el ingeniero de la misma D. Enrique Lamber.

El director de la citada compañía puso en manos del director gerente un ladrillo que llevaba la fecha 4 de Junio de 1884, y una paleta con cal, y el Sr. de la Dehesa colocó el ladrillo en el sitio que debía ocupar, quedando de este modo terminada la bóveda del depósito de aguas.

En el momento de quedar colocado el ladrillo, los trabajadores prorumpieron en vivas al director gerente, al Sr. Martin, director facultativo, al de la compañía y al ingeniero, dando también muestras de afecto al ayudante de nación belga D. Marcelo Closset, quien, por su laboriosidad y bellas prendas de carácter, es estimado de todos indistintamente.

Para terminar el feliz suceso, el señor director gerente y el de la compañía constructora distribuyeron entre los trabajadores una crecida cantidad.

Reciban los iniciadores y constructores de las obras nuestra sincera enhorabuena.

La alcaldía de esta ciudad ha dictado un bando declarando incursos en multa á todos

justo hacer, nada significa; y así no queriendo nosotros resolver con fórmulas simples cuestiones complicadas, omitiremos exponerlas, bastándonos haber indicado de paso que tratándose de un varón tan admirable en conjunto, no pretendemos sostener que lo fuese parcialmente en todas sus cosas, para que no parezca que hemos tratado de componer una oración fúnebre.

No es sin duda agraviar á nuestros lectores en suponer que puede haber alguno que pregunte: ¿Cómo este hombre ilustre, con tanto talento y estudio no ha dejado algún monumento? Cerca de ciento son las obras que ha dejado entre grandes y pequeñas, impresas y manuscritas: todas se conservan en la biblioteca fundada por él, y se reducen á tratados de moral, oraciones, disertaciones de historia, de antigüedad sagrada y profana, de literatura, de artes y otras.

¿Y cómo es, podrá decir el mismo lector, que tantas obras se han olvidado, ó por lo menos casi no se conocen ni se buscan? ¿Cómo es que, con tanto ingenio, tanto estudio, tanto conocimiento

de los hombres y de las cosas, tanta meditación, tanto amor á lo bueno, á lo bello, tanto candor y tantas otras calidades que forman al escritor célebre, este con cien obras, ni una sola ha dejado de las que tienen por famosas los mismos que no las aprueban en todas sus partes, y que conocen por su título aun los que no saben leer?

La pregunta es racional sin duda, y la cuestión importante, porque las razones de semejante fenómeno se hallan, ó por lo menos es necesario buscarlas en muchos hechos generales, y encontradas luego, nos llevarían á la explicación de otros varios fenómenos semejantes; pero estas razones serían muchas y prolijas, y quizá no merecerían la aprobación de todos; por lo tanto, será mejor volver á coger el hilo de nuestra historia, y en lugar de hablar más de este grande hombre, vamos á verle en acción en el capítulo que sigue,

—¿Y qué han hecho?—interrumpió el Cardenal.

—Digo, señor ilustrísimo,—prosiguió el Capellan,—que ese es un asesino cargado de crímenes, un desalmado que tiene relaciones con los más furiosos de su clase, y que pudiera muy bien ser enviado...

—¡Vaya! no comprendo—interrumpió de nuevo el Cardenal sonriéndose—qué especie de disciplina es esta de inducir los soldados al general á que tenga miedo.

Revisiéndose luego de gravedad, prosiguió: —San Carlos no hubiera titubeado un momento en admitir á semejante hombre: al contrario, hubiera salido á recibirle. Que entre, pues, al momento, que ya demasiado ha estado aguardando.

El Capellan echó á andar diciendo entre sí: —No hay remedio, todos estos santos son tercos.

Abierta la puerta y asomándose á la sala en donde se hallaban el caballero y los demás, vio

los que contravengan á lo que las ordenanzas municipales disponen.

En dicho bando se enumeran las faltas que han de ser multadas, y que por su mucha estension omitimos.

Ha sido descubierta en Valencia una fábrica de moneda falsa.

Se cree que dentro de poco se dictará alguna medida por el ministerio á quien corresponde, sobre la manera de conducir presos á las audiencias que los reclamen para asistir á los juicios orales.

Dícese que en el próximo Consistorio serán elevados á la alta dignidad cardenalicia los arzobispos de Sevilla ó Granada.

Para premio de las regatas internacionales que se han de celebrar en esta ciudad el próximo mes de Julio, D. Alfonso ha concedido al Club de Regatas una copa de bronce.

Ha quedado abierta al público servicio la estación telegráfica de Caldas de Besaya.

Para satisfacer créditos particulares, se venderán en pública subasta, en el juzgado de Torrelavega, y el día 20 del corriente mes, algunos bienes pertenecientes á D. G. M. O., importantes 9.795 pesetas

Con sentimiento hemos sabido que nuestro estimado amigo particular D. Máximo Solano ha tenido la desgracia de perder para el mundo, ganándolo el cielo, un hijo, hermoso niño de siete años de edad.

Reciba nuestro particular amigo y la aflijida madre del niño fallecido la expresion de nuestro sincero dolor.

Dice La Higiene:

«Como todavía no hemos llegado al cuarenta de Mayo, conviene seguir un régimen prudente, tanto en la alimentacion como en el vestir, evitando exponerse á la accion del sol, y aprovechando las horas de la mañana y las de la tarde para hacer un ejercicio corporal moderno.»

¿Conqué por no haber llegado todavía al cuarenta de Mayo conviene seguir un régimen prudente?

Nos parece á nosotros que por este año el dicho vulgar puede reformarse diciendo: Hasta el doscientos de Mayo no te quites el sayo. Y nos parece que estamos en lo verdadero.

Las operaciones verificadas por la caja de ahorros del Banco de Santander, durante el mes próximo pasado, arrojan 19.205 pesetas en calidad de imposiciones, y por reintegros 23.342 27 id.

En la tarde de ayer entró de arribada en este puerto, obligado por el fuerte temporal que reina en la costa el vapor *Ebro*, despues de haber corrido y salvado afortunadamente grandes peligros; pues, segun nuestras noticias, el agua que habia penetrado en la máquina llegaba á los marineros hasta la cintura.

De nuestro colega el *Semanario de Igualada* tomamos las siguientes noticias sobre la tempestad que descargó en aquella comarca:

«El martes de esta semana, Igualada presenció una tempestad tan horrible que hizo estremecer á los más impávidos. Las nubes descargaron una lluvia tan copiosa que más que lluvia cada canal parecia un torrente y las piedras eran de tales dimensiones que cuentan haberse pesado algunas llegando hasta dos libras una. Nunca se habia visto una media hora tan espantosa. El ruido de la tempestad, el caer de la lluvia torrencial, el crujir de las piedras que se precipitaban de las nubes, todo presentaba un cuadro horripilante, ayudando á pintarse con más negros colores el estado de las dos cosechas tanto del trigo como del vino, viéndose en un momento echarse todo á perder.

Un espantoso incendio ha devorado la ciu-

dad de Barbazar, en Oriente. El número de edificios destruidos se eleva á 1665, y es tambien considerable el de las personas que han perecido en la catástrofe.

Como aquellas ciudades tienen calles muy estrechas y las casas son de madera en su mayoría, el más leve incendio suele adquirir allí proporciones aterradoras.

La banda de música de la Casa de Caridad aumentada con quince músicos de esta poblacion, ensaya algunas marchas para acompañar la procesion del Corpus.

Veintiocho nacimientos y veintitres defunciones han ocurrido en esta ciudad, desde el 19 al 25 de Mayo próximo pasado.

En el establecimiento que el señor Perez Peña tiene en el Sardinero, se sirven refrescos en los días de gran concurrencia.

Anteayer fueron vendidos dos perros de los tres recogidos por infringir sus dueños el bando de la alcaldía

El día primero salió de Búrgos el ejecutor de la justicia con direccion á Vitoria, con objeto de llevar á efecto la sentencia de última pena impuesta á Calixto Ipiña y Arteché.

Sobre el incendio del vapor *Cármén* ocurrido en aguas de Tarragona, podemos añadir los siguientes detalles, tomados de los diarios de aquella ciudad:

«El buque incendiado *Cármén*, conducido á remolque y fondeado en la parte exterior de este puerto, se ha ido á pique anteanoche. Su situacion desde la noche de ayer quedará abalizada con una luz natural y no ofrece ningun peligro á los que frecuentan este puerto ni á los demás de la tripulacion. Así nos lo dijo ayer el señor comandante de marina D. Manuel Baldasano, al objeto de tranquilizar á los navegantes que cruzan estas aguas.»

En Mancherter se ha celebrado la boda de dos enanos americanos, el general Mile, que tiene 55 centímetros de estatura y la señorita Mill y Edevards, de 48 centímetros. Durante la ceremonia del casamiento civil estuvieron los novios de pie sobre la mesa del despacho.

El 6 de Mayo ha ocurrido en Rio Janeiro un suceso trágico que impresionó profundamente al vecindario. El capitán de vapores mercantes D. Joaquin de Silva Ferreira, hombre ya sexagenario, asesinó de un tiro de revolver; al capitán teniente de la armada D. Manuel de Costa Junior, que vivia en su misma casa, habiendo reinado siempre entre los dos la más perfecta armonía. El asesino se encerró despues en su cuarto y se suicidó.

Han salido con direccion á Miera el Magistrado señor Herrera, el Fiscal de S. M., Sr. Lopez Serrano, los letrados Sres. Agüero, Colonges, Cárabes y Moral, dos Ingenieros de Caminos y el vice-Secretario de la Audiencia, á practicar la inspeccion del sitio donde se cometió el asesinato de Juan Maza Samperio.

El observatorio meteorológico del *New-York Herald* comunica el siguiente aviso:

«Tiempo incierto en la Gran Bretaña, Noruega y acaso en el Norte de Francia entre el 30 de Mayo y el 6 de Junio. Del Sur al Noroeste fuertes vientos y borrascas. Tiempo muy tempestuoso en el Atlántico al Norte del 40 grado de latitud.»

Mañana, primer viernes del mes, tendrá lugar, segun costumbre, la funcion en la Iglesia de Consolacion, de desagravios al Sagrado Corazon de Jesús, con cuyo motivo habrá comunión general á las siete de la mañana.

Por la tarde, á las seis y media, durante la funcion, estará de manifiesto S. D. M., y ocupará la cátedra del Espíritu Santo el reverendo P. Antonio María Minervino, de la Compañía de Jesús.

Bielsa cuenta en Zaragoza con otros tres competidores, y dentro de poco seremos sus competidores todos los españoles; todos los españoles precisamente, no; porque los conservadores, apegados al presupuesto nacional no pueden dar un paso de puro ahitos.

Hoy se celebra feria en el inmediato pueblo de Solórzano,

Las nuevas cajetillas de tabaco puestas ayer á la venta, nos parecen tan malas como las anteriores.

Reformas en tiempos conservadores todas son peores.

Los exámenes verificados en lo que va de mes en el Instituto de segunda enseñanza, dan satisfactorios resultados, es decir, son pocos los alumnos suspensos.

Nos alegramos que no sufra gran aumento el número de las calabazas; bastantes tenemos en la ciudad.

Comunicado.

«Sr. Director de LA VERDAD.

Muy Sr. mio y de toda mi consideracion: En causa que se formó contra el señor don Lino de Villa Ceballos, alcalde de esta ciudad, y contra el que suscribe, por denuncia del Sr. D. Tomás C. Agüero por supuesta detencion arbitraria de D. Santos de Gandarillas, la Audiencia de Búrgos, en su sentencia firme del 4 del último Marzo, absolvió libremente al señor Alcalde, sobreyendo en el trámite de la causa con respecto á mí.

Y creyéndome doblemente obligado á dar publicidad á este resultado, ya por lo públicas que fueron las causas en que se fundó la denuncia, ya por mi carácter de jefe de la guardia municipal, que desde años antes al suceso que nos ocupa vengo desempeñando, suplico á V. encarecidamente, señor director, tenga á bien disponer la insercion de estos renglones en su ilustrado periódico, haciendo tambien constar que sin la fianza pecuniaria de 2.500 pesetas que por mí dió el señor Alcalde, mi honroso cargo en el municipio se hubiera transformado en la carga que corresponde á un pobre diablo encarcelado, ó sea en víctima—como pobre, débil y abandonado—(aunque no insolvente de oficio)—de las iras de los poderosos.

Perdóneme, señor director, esta molestia que sabrá agradecerle su respetuoso y afectísimo amigo Q. S. M. B.—Antonio Saez.

BOLSA.

MADRID 4.	
Deuda perpétua al 4 por 100...	
Interior.....	61'50
Amortizable del 4 por 100....	74'40
Billetes hipotecarios de Cuba.	

INTERESANTE.

En el GABINETE DE DENTISTA que el médico-cirujano D. Vicente del Villar acaba de establecer en la calle de Atarazanas, número 6, 1.º, izquierda, encontrarán todas las personas que á él tengan que acudir, una gran economía en los precios de toda clase de operaciones de la boca, y una completa perfeccion en las piezas construidas por el Sr. Villar, así como tambien un excelente material para emplear en aquellas.

Las personas que se han dignado visitar este nuevo salon, han quedado sumamente complacidas, tanto por lo surtido que se halla, como por lo superior de los aparatos que para ciertas operaciones se necesitan. Atarazanas, 6, 1.º, izquierda.

MUELLE, 35, SANTANDER.

Jacob y Josef Kohn, de Viena.
FABRICANTES
de muebles de madera curvada.
Gran surtido en sillas, mecedoras, sofás, sillones, taburetes, etc.: todo de madera curvada.
Rebaja extraordinaria de precios.
Primero y único depósito directo de los mismos fabricantes,
MUELLE, 35, SANTANDER

SOMBRERERIA VIUDA DE ENRICI,
sucesora de Saralegui,
12 - RIVERA - 12

Se ha recibido un gran surtido de sombreros de Castor y Paja para caballero, niños y niñas, á precios sumamente arreglados.

FERNANDEZ Y GUTIERREZ.
2 - Carbajal - 2

Almacén de yeso, cal hidráulica y demás materiales de construccion.
Tabla de Francia en todos gruesos y anchos.
Fajos para cielo-rasos.
Merced á su fábrica movida á vapor, pueden servir el yeso con toda prontitud y economía.
Su buen servicio les permite tener la cal hidráulica siempre reciente.
En este almacén pueden verse las magníficas losetas á mármol y Portland de la acreditada fábrica de Bilbao de D. Simon Paul

BIBLIOTECA LIGERA

PARA EL USO DE TODO EL MUNDO POR FELIX SARDA Y SALVANY.
La coleccion, que consta de 100 opúsculos, se halla de venta en la librería del Puente, número 16, al precio de 20 reales.

OLDERICO

ó EL ZUAVO PONTIFICIO
Novela en tres pequeños tomos, original del P. Antonio Bresciani, de la Compañía de Jesús.
Se vende al precio de 10 reales en la librería del Puente, número 16.

†
EL NIÑO
José Luciano de Solano y Polanco,
falleció ayer á las diez y media de la mañana.
Su cadáver será conducido hoy jueves, desde la casa mortuoria, Correo, 8, segundo, al Campo Santo de San Fernando, á las doce de la mañana.
En nombre de los padres, abuela, hermanos, tíos y primos del finado, se suplica á sus amigos se sirvan asistir al acto.
Santander 5 de Junio de 1884.
No se reparten esquelas.

†
PRIMER ANIVERSARIO DE
D. José Maria Ceballos y Sobarzo.
Falleció el 5 de Junio de 1883.
Todas las misas que se celebren en las iglesias de San Francisco y Anunciacion (vulgo Compañía) el jueves 5 del corriente, lo serán en sufragio del alma del finado.

TEATRO.
Funcion extraordinaria para hoy.
El célebre prestidigitador caballero Cayetano expondrá al público suertes sorprendentes y de maravilloso éxito.
Entrada general, una peseta.
A las ocho y media.
Imprenta Católica, Puente, 16.

VAPORES-CORREOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA ANTES A. LOPEZ Y COMPANIA.

SERVICIO
PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.
SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los dias 5 y 25	DE CADA MES
	Málaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
	Coruña " 21	

Los vapores que salen los dias 5 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), y VERACRUZ.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañia Trasatlántica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacifico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce.
- LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevititas.
- AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacifico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.
- NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.
- SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaiso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 70 para Puerto-Rico y 80 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañia, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrada en el punto de destino.

El vapor-correo

CIUDAD CONDAL

es el destinado á salir de este puerto el dia 20 de Junio.
Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañia.

VAPORES-CORREOS DE LA COMPANIA MEXICANA TRASATLANTICA

El hermoso vapor de de esta Compañia

OAXACA

de 4.059 toneladas y 5.000 caballos de fuerza clase 100 A 1.
CAPITAN LARRAÑAGA,

saldrá de Santander para

HABANA, PROGRESO Y VERACRUZ

del 6 al 7 de Junio.

ADMITE CARGA Y PASAJEROS

Este magnífico vapor, construido bajo especial inspeccion, además de su extraordinaria velocidad, reúne todas las condiciones necesarias para el tráfico á que se le destina. Sus salones, y camarotes, suntuosamente decorados y bien ventilados, proporcionan sin igual comodidad á los señores pasajeros Alumbrado por luz eléctrica. Tiene baños y caloríferos.

Rebaja á los pasajes de familia y billetes de ida y vuelta, estos válidos por un año.

Pasaje de entrepuente para la HABANA..... 125 pesetas.
» » » » VERACRUZ..... 200 »

Los señores pasajeros para Veracruz deberán proveerse de un pasaporte, refrendado por el señor Gobernador civil de la provincia. Y para la Habana los comprendidos entre 14 y 35 años inclusivos.

Los registros se cerrarán la víspera de la entrada del vapor.
Para más informes dirigirse al agente de la Compañia, D. ANGEL DEL VALLE, Muelle, núm. 27.

Nota importante.—Todas las mercancías conducidas por los vapores de esta Compañia, tienen un beneficio de 2 por 100 sobre los derechos de importacion en México.

LA RELIGION.

ESTUDIOS FILOSÓFICO-TEOLÓGICOS

POR

D VICENTE SANCHEZ DE CASTRO

LECTORAL DE LEON.

Esta obra abraza un plan completo de Religion, en el que su docto autor desenvuelve con orden y preciso encadenamiento, castizo lenguaje, claro y vigoroso raciocinio, las verdades del dogma y de la moral católica desde sus principios fundamentales, impugnando á la vez los errores y sistemas filosóficos opuestos á la doctrina revelada.

El censor de este libro, Sr. Canónigo y Rector de aquel Seminario D. José Tomás de Mazarrasa, y el Excmo. Sr. D. Saturnino Fernandez de Castro, bajo cuya aprobacion se ha publicado, recomiendan eficazmente su lectura como medio de adquirir sólida y cumplida instruccion en materias religiosas.

Forma un tomo en 4.º de 827 páginas y se vende en esta Librería Católica, Puente, 16, al precio de 5 pesetas.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE.

SALIDAS DE SANTANDER.
Tren mixto, á las 7'15 de la mañana.
Tren-correo á la 1'25 tarde.
Tren mixto, á las 5'40 tarde.

LLEGADAS A SANTANDER.
Tren mixto, á las 9'30 de la mañana.
Tren-correo, á las 2'59 tarde.
Tren mixto, á las 7'40 tarde.

CORREOS.
Horas de entrada y salida de los mismos.

CORREOS TERRESTRES.	SALIDA DE LA		LLEGADA A LA	
	Administracion.	Estacion.	Estacion.	Administracion.
General.....	12:50 tarde.	1'25 tarde.	2'59 tarde.	3'15 tarde.
Torrelavega.....	5'15 tarde.	5'40 tarde.	9'30 mañana.	9,45 mañana.
Bilbao.....	1'45 tarde.	"	"	10'20 mañana.

CORREOS MARITIMOS.	DIAS EN QUE SALE DE SANTANDER LA CORRESPONDENCIA.
Para las Islas Baleares.....	Do ningo, Mírtes y Viernes.
" " Canarias.....	7, 14 y múltiplo no de cada mes.
" " Cuba y Puerto-Rico.....	7, 20 y 27 i. i.
Islas Filipinas.....	El antepenúltimo dia i. i.
Vía de Barcelona.....	21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Setiembre, 8 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre.
Vía de Marsella.....	
Pará Puerto-Rico.....	22 de cada mes.
Cuba y México.....	
Ptos. del Pacifico.....	26 id. id.

Servicio de caja.—De 9 á 12 de la mañana y de 1 á 6 de la tarde
Recogida de los buzones.—Para el correo general é interior: los de esta capital, á las 11'45 de la mañana; el de esta administración á las 12'40 idem, y el de la estacion del ferrocarril á las 1'15 tarde.
Para Bilbao é interior: los de la capital, á la 1 de la tarde; el de esta administración, á la 1'35 idem.
Para Torrelavega é interior: los de la capital, á las 4'30 tarde; el de esta administración, á las 4'50 y el de la estacion del ferrocarril á las 5-30 idem.
Certificados.—Para el correo general y de Bilbao, de 10 á 12 para el primero y hasta la 1 para el segundo.

Recepcion y entrega de papel del Estado y valores declarados, de 10 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.
Para el correo de Torrelavega de 4 á 5 de la tarde.
A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certifica los.
Tarifa para Ultramar.—Cuba y Puerto-Rico: cartas sencillas, franqueo obligatorio, 30 céntimos.
Filipinas y Fernando Póo: cartas sencillas, 50 céntimos; certificadas, 75 céntimos.
Reclamaciones é incidencias de certificados de diez á once de la mañana.

Telegrafos.—Este servicio es permanente en esta capital.

SERVICIO DE BAHÍA.—La Corconera.

	MAÑANA.	TARDE
Santander al Astillero.....	6.45, 8.45 y 12	2, 4 y 6.30 discrecional.
Astillero á Santander.....	6, 8 y 10	1, 2.45 y 6
Santander al Cespedon.....	6.45 y 8.45	4
Cespedon á Santander.....	5.45, 7.45 y 9.45	5.20
Santander á Pedreña y Puntal.....	6, 8 y 11.30	2, 3.3 y 6
Puntal y Pedreña á Santander.....	7, 9 y 12.15	2.45, 4.30 y 6.45

NOTA. Los domingos que el tiempo lo permita habrá un viaje extraordinario de Santander al Astillero á las 3 de la tarde, y otro á las 7 del Astillero á Santander.

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Astúrias, sale todos los dias un coche á las 6 1/2 de la mañana de la administración del Sr. Horga.
Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario á las 6 de la mañana, alternando, en las administraciones de los Sres. Catalan y Horga.
Para Santoña coche diario á las 2 de la tarde, alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA

DEL
DOCTOR DELGADO

cura los padecimientos del estómago.

Medicacion eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó virenes, vómitos de-pues de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburra, disenteria, y en general todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores informes dirigirse al autor.
Depósito.—S.ª v.ª. El autor, Farmacia, Globo: Tetuan, 20, y en las principales Farmacias del Reino.

PRECIO DE CADA FRASCO, 24 REALES.

TODOS LOS ENFERMOS
QUE PADECEN DEL

CORAZON

deben tomar el Jarabe Sedante de Berenguer, farmacéutico, premiado en la Exposición de 1882, preparado con HOJAS FRESCAS DE DIGITAL, eficazísimo para normalizar las funciones de tan importante órgano.

PRECIO DEL FRASCO: 3 PESETAS 50 CENTIMOS.
Depositario en Santander, DR. ORDÓÑEZ, Martillo, 5, farmacia.
Idem en Torrelavega, SRES. CACHO Y C., droguería y farmacia.

IMPORTANTE.

En la librería Católica, Puente, 16, se halla de venta el importante libro titulado CASUS CONSCIENTIE al precio de 20 reales en rústica y 26 en pasta.

Este libro es de grandísima utilidad para los señores sacerdotes, pues en él hallarán resolucion á las dudas que tuvieren acerca del liberalismo en todas sus manifestaciones.

Tambien se vende en el mismo establecimiento los Ejercicios espirituales de San Ignacio iguales á los que usan los Padres de la Compañia de Jesus.

Esta obra se vende á seis reales en rústica.